

## 韩城市金城街道

## 因地制宜兴产业 文旅融合促振兴

吴永刚 王坤

寒冬时节,走进韩城市金城街道南涧村的草莓大棚,浓郁香甜的果香味扑鼻而来,一颗颗红彤彤的草莓在田垄上长势正好,煞是喜人。南涧村地处327国道旁、濠水河畔。从2021年起,村上先后建成瓜果蔬菜大棚一期、二期项目,占地30余亩,建成7座大棚,大棚产业布局逐渐形成,优势特色产业日

趋显现。

近年来,金城街道因地制宜,因材施教,不断培育壮大富民强村产业,特色产业发展逐步形成农文旅融合发展新业态,持续释放出乡村振兴的新活力。

这两天,外面虽然天气非常冷,但北涧村的日光大棚里却是温暖如春、绿意盎然。青翠欲滴的辣椒、红彤彤的西红柿,显得格外诱人。北涧村采用“金城街道办股份经济合作联合总社+村股份经济合作社+农户”的产业化经营模式,建设超大日光温室大棚5座并配套水肥一体化灌溉设施,以种植传统蔬菜、草莓和水果西红柿为主,合作社年收益30万元左右。

今年以来,金城街道持续优化

产业发展布局,积极打造“东部沿川蔬菜保供基地,西部沿山特色农业示范基地,城区优质三产服务区”的“一区两地”多元发展格局。

除了南涧村和北涧村,金城街道已申请设施大棚72座200余亩。待全部建成后,每年可供应蔬菜瓜果500吨以上。此外,金城街道还充分利用西部沿山光照充足,气候温和和不旱不湿的地理条件优势,在夏阳、坡头、新彭、英堡、山庄等村大力发展火葫芦柿子4000余亩,结出的柿子果实味甜、无核无籽、口感绵软、品质优良,每亩收入约1.2万元至1.4万元;在山庄村投资221万元,建设特色农产品冷链项目,能够满足沿山地区7个村庄柿子、苹果的储存量,进一步构建



▲文庙村群众在大棚里作务。(资料图)



▶游客体验采摘乐趣。(资料图)



“芳菲金城 濠水向暖”果蔬采摘节。(资料图)

集种植、加工、仓储、物流、电商于一体的经营模式。

按照金城街道党工委、办事处产业发展规划,金城街道立足地理环境和产业基础,大胆创新工作思路,在东部沿川区域,依托东部蔬菜保供基地,打造沿黄旅游线双楼、范村、文庙、庙后休闲采摘园及城古欢乐田园,紧盯趋势,合理调整产业结构,促进农民增收,使休闲农业成为农民增收新亮点。

同时,金城街道结合节假日开展农业旅游、休闲观光等活动,吸引城市人群来到农村,体验田园风光,了解农业科技成果,感受乡土人文风情,提升城乡交融互动,促进城乡一体化发展。

4月26日,金城街道以绿色生态果蔬采摘和农耕体验为主题,成功举办了“芳菲金城 濠水向暖”农耕旅游品牌绿色果蔬采摘节,全力

为游客营造“沉浸式”农耕体验氛围,“五一”假期,吸引了来自本地和以西安、山西为主的各地游客纷至沓来。

为推进设施蔬菜瓜果发展,搭建蔬菜瓜果产销平台,提升果蔬产业联农带农机制和产品竞争力,在启动采摘节当天,金城街道通过统筹谋划,以竹园、北涧、南涧、莲池、文庙、庙后、城古、范村、双楼、夏阳等濠水河沿线13个村组建的金城果蔬产业联盟也正式成立。产业联盟主要以办级合作社为盟主,形成抱团发展的良好局面,为助推乡村振兴提供新思路、注入新动能。

乡村要振兴,产业须先行。下一步,韩城市金城街道将紧紧围绕兴产业、促就业、带民富的发展思路,聚焦做大做优绿色产业,以产业振兴带动乡村全面振兴,多举措推动文旅融合新业态提质增效。◎

## 渭南市华州区“老兵宣讲”活动走进高塘镇

## 学习老兵精神 贡献服务力量

本报讯(赵鑫华 王军锋)12月8日,渭南市华州区退役军人事务局组织区老兵宣讲团来到渭华起义红色沃土—高塘镇。高塘镇100余名党员干部和村(社区)党支部书记共同聆听英雄故事,学习老兵精神,传承红色基因,赓续红色血脉,纷纷表示永远跟党走,砥砺奋进、勇毅前行,为地方经济社会高质量发展作出更大贡献。

“老兵宣讲”活动中,“兵支书”声情并茂讲述了共产党人为党为国奉献一生的感人事迹,武警战士分享了军人的初心使命、脚踏实地和无私奉献精神,“双拥模范”退役老兵深情阐述了自己的“双拥情怀”,让大家收获颇丰、感触很深。会场掌声雷动,活动取得了圆满成功。

## 渭南市华州区军干所

## 模拟射击忆往昔峥嵘岁月

本报讯(王军锋)主题教育正当时,凝心聚力勇作为。自主题教育开展以来,渭南市华州区军干所以此次主题教育为契机,牢牢把握主题教育总要求,聚焦主责主业,立足工作实际,创新服务措施,提升服务水平,认真落实军休干部“两个待遇”,丰富军休干部精神文化生活。

在华州区退役军人事务局的大力支持下,12月10日,渭南市华州区军干所举办了首次模拟射击比赛。为了让军休干部放松心情,在正式比赛前,军干所为他们发放20发体验打靶,10发为正式比赛打靶。参赛的军休干部们表情严肃、动作规范,举枪沉着稳重、射击弹无虚发,充分展示出他们扎实的功底与良好的军事素质。

高塘镇相关负责人表示:“退役老兵是国家的宝贵财富,是华州区的骄傲。你们的担当和付出,我们永远不会忘记。高塘镇将继续团结带领辖区退役军人,发挥独特优势,为推动区域经济发展贡献智慧和力量。”

华州区退役军人事务局表示,结合活动开展继续动员更多力量加入宣讲队伍,挖掘更多老兵故事,广为宣讲、广为传颂;继续加大活动宣传的推广力度,向各媒体甚至自媒体推送宣传稿,扩大宣传面,提升活动影响力;不断延伸活动触角,动员各个领域、各个行业开展“老兵宣讲”活动,将活动开到华州的角角落落,将“老兵故事”送到每名群众心中,真正形成全社会尊崇军、拥军爱军的浓厚社会氛围。◎

本次比赛分为步枪组和手枪组,每组根据比赛成绩分别设置了一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名以及优胜奖。大家在紧张和谐的氛围中赛出了风格、赛出了水平,既锻炼了身心也展现了军休老同志们健康向上、老有所为、老有所乐的良好精神状态,更是让他们回忆了往昔的军旅生涯。他们纷纷表达感谢党和政府的关怀,珍惜光荣历史、永葆政治本色,老兵永远跟党走。

后期,华州区军干所将结合军休干部所需所盼,不断丰富军休干部的精神文化生活,继续开展形式多样的各项活动,以需求为导向的贴心服务,用“实”字当头,答好服务保障答卷,推动主题教育见行见效。◎

## “千万工程”破茧成蝶 魅力秦东乡村如画

王军锋

今年以来,渭南市把学习推广“千万工程”经验,作为实施乡村振兴战略的“先手棋”、“主抓手”、“动力源”,在全省率先探索学习运用“千万工程”的渭南样板。北斗导航无人驾驶播种、黄河岸边蟹肥鱼虾跳、农民吃上了“文旅融合饭”……在“千万工程”的引领下,乡村振兴的美好图景正在秦东大地徐徐展开。

## 让“千万工程”落地生花

渭南市把“千万工程”作为全面推进乡村振兴的总抓手,在全省率先探索如何推动“千万工程”经验落地转化。渭南市委、市政府多次召开市委常委会、市政府常务会就学习推广、推动“千万工程”经验落地转化进行安排部署,成立了由市委副书记任组长的市“千万工程”工作专班。在学习运用“千万工程”经验的实践中,渭南市把学懂弄通摆在首位,开展了一次大学习,组织有关单位负责人、首批创建30个示范村的党支部书记,分批到浙江大学学习培训。

为了让“千万工程”经验切实落地落实,渭南市把建章立制作为关键,形成了一套好机制。全市充分发挥领导一体、工作融合的优势,建立了专班推进、专项任务责任、项目库管理、月观摩调度、督查考评“五项机制”。

10月30日,渭南召开学习运用“千万工程”经验工作推进大会。随后,《渭南市学习运用

“千万工程”经验行动方案》和《渭南市学习运用“千万工程”经验示范创建管理办法》发布,明确了工作的路线图、任务书、时间表和“指挥棒”。步伐之快,走在了全省前列。

## 建设美丽乡村打造“美丽经济”

渭南市在学习运用“千万工程”经验的过程中,在确保不发生规模性返贫的前提下,以干净为底色,以美丽为形态,以产业为基础,把人居环境整治作为“先手棋”,全域建设美丽乡村,推动“美丽风景”向“美丽经济”有效转化。

近年来,渭南市已经在推进乡村振兴过程中取得了一些成绩。从群众急需改善的人居环境入手,持续推进“三大革命”,逐步带动乡村产业、建设、治理取得新成效。农村改厕、垃圾、污水覆盖率和处置率不断提升,中省级龙头企业、农民专业合作社等新型经营主体数量居全省第一。渭南市成功创建国家级乡村振兴示范县2个,首批国家农业产业强镇5个。在此基础上,山乡间旧貌换了新颜——全市先后创建美丽宜居示范村385个,其中国家级4个、省级110个,数量全省领先。43个村入选全国第六批传统村落名录。

如今,渭南市在“千万工程”经验的统领下,像接力赛一样,不另起炉灶,而是建机制、聚合力,将正在推进的乡村建设行动、人居环境整治提升和

“十百千”示范创建工作合并为宜居宜业和美乡村建设。

## 加快建设农业强市

在临渭区桥南镇天留村,昔日无人问津的荒山成为城市的后花园,山泉水厂以股份制形式吸纳村民就业,草编艺术馆让更多人近距离接触非遗文化,全村旅游接待人数达10万余人(次),股份经济合作社分红超过20万元。

行走在合阳县城关街道白灵村,宛如置身园林。村里的泰丰农业产业园,种植阳光玫瑰、红心火龙果、冬枣等,村民们的腰包越来越鼓。如今在秦东大地上这样的画面越来越多,村庄美了,群众富了。“千万工程”正在破茧成蝶……

推进“千万工程”不是一蹴而就,需要久久为功。按照规划,渭南市将在持续提升78个市级示范村的基础上,从2024年开始,全市每年创建100个以上市级示范村;到2027年全市力争创建市级示范村500个以上;到2035年,全市创建示范村达到1000个以上。

今后渭南市将扭住重点抓推进,在产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕上下更大功夫,让“千万工程”蕴含的理念和方法切实转化为贯彻新发展理念、加快城乡融合发展、全面推进乡村振兴、加快建设农业强市、争做西部示范的生动实践。◎